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Приложения
График зависимости 
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Траектории возврата с околоземных орбит
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В комету - как в яблоко 
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«Улиточная трасса» полёта Земля-Луна-Земля
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Таблица Солнечной системы
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Космические скорости
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Путешествие по маршруту Земля-Космос-Земля
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Задачи к соответствующим урокам и контрольные работы
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[6], 294. Первый в мире лётчик-космонавт Ю.А. Гагарин на корабле- спутнике «Восток-1» двигался вокруг Земли по орбите, среднее расстояние которой от поверхности Земли равнялось 251 км. Считая орбиту круговой, определить скорость корабля на орбите и период обращения его вокруг Земли.

Ответ: 
[image: image9.wmf]1

u

 = 7,8 103 м/с, 
[image: image10.wmf]T

= 5400 c
[6], 295. Какую среднюю линейную скорость имел на орбите корабль-спутник «Восток-2», если период его обращения вокруг Земли 
[image: image11.wmf]T

 = 88,6 мин? Орбиту считать круговой; 
[image: image12.wmf]з

R

 = 6400 км.

Ответ: 
[image: image13.wmf]1

u

 = 7800 км/с
[13], 210. Искусственный спутник движется вокруг Земли с первой космической скоростью. Доказать, что период его обращения совпадает с периодом воображаемого математического маятника, длина которого равна радиусу Земли.

[13], 211. Планета представляет собой однородный шар с плотностью 
[image: image14.wmf]r

. Каков период обращения искусственного спутника, движущегося вблизи её поверхности?

Ответ: 
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[7] 7.26 Как измерить массу тела в условиях невесомости?

[7] 7.25 Как изменяется ход маятниковых («ходиков») и пружинных (наручных) часов в межпланетном корабле?

[7] 7.29 Справедливы ли в условиях невесомости законы Паскаля и Архимеда?

[7] 7.30 Будет ли гореть свеча в состоянии невесомости?

[7] 7.27 Можно ли создать весомость внутри космического корабля?

[7] 7.28 Изменяется ли потенциальная энергия тел относительно Земли, если они перемещаются внутри движущегося по орбите искусственного спутника Земли?

[7] 7.24 В какой стадии движения межпланетного корабля космонавт почувствует состояние невесомости?

4/1

[13], 209. Радиус Луны 1760 км, а сила тяжести на Луне в шесть раз меньше, чем на Земле. Какова на Луне первая космическая скорость?

Ответ: 
[image: image16.wmf]1

u

 = 1,7 км/с
[image: image17.wmf]
[7], 7.20 Какова первая космическая скорость для планеты, масса и радиус которой в два раза больше, чем у Земли?

Ответ: 
[image: image18.wmf]1

u

= 7,9 км/с

[7] 7.21 Какова первая космическая скорость для планеты с такой же плотностью, как у Земли, но вдвое меньшим радиусом?

Ответ: 
[image: image19.wmf]1

u

 = 4 км/с

[Авторская] Рассчитать первую космическую скорость для Урана, если его масса составляет 14,6 
[image: image20.wmf]з

M

, а радиус 3,9
[image: image21.wmf]з

R

. Массу Земли считать равной 6 1024 кг, радиус – 6400 км.

Ответ: 
[image: image22.wmf]1

u

 = 15,3 км/с

[Авторская] Cредняя плотность Сатурна 700 кг/м3, а Плутона – 2100 кг/м3. Как различаются первые космические скорости для этих планет? Необходимые дополнительные сведения взять из таблицы «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image23.wmf]
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[7] 7.7 По оси земного шара пробуравлена шахта. В неё падает тело. Определить максимальную скорость тела. Сопротивление воздуха не учитывать.

Ответ: 
[image: image25.wmf]max

u

 = 7,9 км/с

[13], 208. Вообразим, что строительная техника позволяет возводить сколь угодно высокие сооружения. Какую высоту должна иметь башня, расположенная на экваторе Земли, чтобы тело, находящееся на её вершине, было невесомым?

Ответ: 
[image: image26.wmf]h

 =36 км
[7] 7.17 Спутник движется вокруг Земли на расстоянии 
[image: image27.wmf]h

 от её поверхности. Радиус Земли 
[image: image28.wmf]R

. Считая орбиту спутника круговой, выразить скорость движения и период обращения спутника через 
[image: image29.wmf]h

,
[image: image30.wmf]R

 и ускорение силы тяжести 
[image: image31.wmf]g

 на поверхности Земли.

[7] 7.18 Найти среднюю угловую и линейную скорости орбитального движения искусственного спутника Земли, если период обращения его вокруг Земли составляет 105 мин.

Ответ: 
[image: image32.wmf]w

= 0,001, 
[image: image33.wmf]1

u

 = 7,4 км/с

[7] 7.19 Какими должны быть радиус обращения искусственного спутника Земли по круговой орбите и его линейная скорость, чтобы период обращения спутника был таким же, как у Земли? Какую траекторию будет описывать спутник при наблюдении с Земли? В какой плоскости должна находиться траектория полёта спутника, чтобы наблюдателю, находящемуся на Земле, спутник казался неподвижным?

Ответ: 
[image: image34.wmf]r

 = 42000 км, 
[image: image35.wmf]1

u

 = 3,1 км/c
[3] 116. Вокруг планеты по круговой орбите обращается спутник. Определить радиус орбиты, если период обращения спутника равен 
[image: image36.wmf]T

, а масса планеты 
[image: image37.wmf]m

.

Ответ: 
[image: image38.wmf]c
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[Авторская] Сравнить первую космическую скорость для Земли с первыми космическими скоростями для других планет Солнечной системы. Необходимые сведения взять в таблице «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image40.wmf]п
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[image: image42.wmf]
[Авторская] Сравнить периоды обращения искусственных спутников Земли и планет Солнечной системы. Результат посчитать для случая одинакового расстояния спутников от центров масс соответствующих тел. Воспользоваться таблицей «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
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[Авторская] Сравнить первую космическую скорость кругового обращения вблизи планеты с первыми космическими скоростями на расстояниях от центра обращения кратных радиусу планеты.

Ответ: 
[image: image48.wmf]1

u

 = 
[image: image49.wmf]n
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[Авторская] Сравнить угловые скорости и частоты обращения искусственных спутников вблизи поверхности Земли с их угловыми скоростями и частотами обращения вблизи других планет Солнечной системы. Воспользоваться таблицей « Основные характеристики планет Солнечной системы».
Ответ: 
[image: image51.wmf]п
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[7] 7.22 При выводе спутника на круговую орбиту, проходящую вблизи поверхности Земли, была совершена работа 
[image: image54.wmf]A

 = 3,2∙1010Дж. Найти массу спутника. Радиус Земли 
[image: image55.wmf]з

R

 принять равным 6400 км.

Ответ: 
[image: image56.wmf]m

 = 
[image: image57.wmf]з
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[6], 293 Первый в мире искусственный спутник Земли, запущенный в Советском Союзе 4 октября 1957 года, двигался по орбите, средняя высота которой над Землёй была 
[image: image58.wmf]H

 = 588 км. Определить кинетическую энергию спутника на орбите. Масса спутника 
[image: image59.wmf]m

 = 83,6 кг; 
[image: image60.wmf]З

R

 = 6400 км, 
[image: image61.wmf]З

g

 = 9,8 м/с2 . Орбиту считать круговой.

Ответ: 
[image: image62.wmf]к
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[image: image64.wmf]9
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[6], 299. Какую кинетическую энергию нужно сообщить телу массой 
[image: image65.wmf]m

= 5,0 т  на полюсе Земли, чтобы оно поднялось вертикально вверх на высоту 
[image: image66.wmf]H

 = 
[image: image67.wmf]З

R

 = 6370 км? Какую скорость нужно сообщить для этого телу? Сопротивлением воздуха пренебречь.

Ответ: 
[image: image68.wmf]к
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[image: image70.wmf]11
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[6], 291. Совершает ли работу сила тяготения, действующая на спутник, при движении спутника по круговой орбите? По эллиптической орбите?

[6], 292. Почему при запуске спутника Земли с экватора в направлении вращения Земли затрачивается меньше энергии?

[6], 300. Как изменяются кинетическая, потенциальная и полная механическая энергия спутника при движении по эллиптической орбите? Сопротивлением движению пренебречь.

7/1

[Авторская] Рассчитать радиус стационарной орбиты спутника Марса. Воспользоваться необходимыми сведениями из таблицы «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image71.wmf]c

R

 = 4401,5 км.

[6], 289. Может ли искусственный спутник без двигателей летать вокруг Земли по орбите, плоскость которой не проходит через центр Земли? 

[6], 288. Какая сила удерживает спутник на орбите? Какая сила сообщает ему нормальное ускорение?

7/2

[6], 296. Спутник запущен в плоскости экватора по круговой орбите так, что всё время находится над одной и той же точкой экватора. Определить радиус орбиты спутника; высоту над поверхностью Земли; орбитальную скорость спутника.

Ответ: 
[image: image72.wmf]с

R

 = 42400 км, 
[image: image73.wmf]H

 = 3600 км, 
[image: image74.wmf]1

u

 = 3,1 км/с

[Авторская] Рассчитать радиус стационарной орбиты спутника для Нептуна.

Ответ: 
[image: image75.wmf]с

R

 = 91766 км
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Контрольная работа: «Первая космическая скорость». [14]
Вариант 1
Уровень 1

1. Как изменится сила гравитационного притяжения меду двумя телами, если масса одного из тел и расстояние между телами уменьшились в два раза?

Ответ: увеличится в 2 раза

2. Вычислить первую космическую скорость для Венеры, если масса Венеры равна 4, 9∙1024 кг, а её радиус равен 6100 км.

Ответ: 
[image: image76.wmf]1

u

 = 7, 3 км/с 
Уровень 2

1. Во сколько раз период обращения искусственного спутника вокруг Земли, движущегося по круговой орбите радиусом 
[image: image77.wmf]R

2

, больше периода обращения искусственного спутника, движущегося по орбите радиусом 
[image: image78.wmf]R

?

Ответ: 
[image: image79.wmf]2
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 = 
[image: image80.wmf]2


[image: image81.wmf]2


2. Какую первую космическую скорость должна иметь ракета, стартующая с планеты, масса и радиус которой в 2 раза больше, чем у Земли?  

Ответ: 
[image: image82.wmf]п

1

u

 = 8 км/с

Уровень 3

1. Время обращения Юпитера вокруг Солнца в 12 раз больше времени обращения Земли. Каково расстояние от Юпитера до Солнца, если расстояние от Земли до Солнца равно 150 млн. км?

Ответ: 
[image: image83.wmf]Ю

r

 = 78,6 107 км

2. Средняя высота искусственного спутника над поверхностью Земли равна 1700 км. Определите его скорость и период обращения, если радиус Земли равен 6400 км.

Ответ: 
[image: image84.wmf]1

u

 = 7,1 км/с, 
[image: image85.wmf]T

 = 121 мин.

Вариант 2
Уровень 1

1. Вычислите массу Земли, если её радиус равен 6400 км, а ускорение свободного падения на поверхности Земли равно 9,8 м/с2.

Ответ: 
[image: image86.wmf]З

M

 = 6∙1024 кг

2. Вычислите силу тяготения между двумя космическими кораблями, движущимися параллельно друг другу на расстоянии 10 м, если их массы одинаковы и равны 10 т.

Ответ: 
[image: image87.wmf]F

 = 6,7∙10-5 H
Уровень 2

1. Определите отношение сил тяготения, действующих на ракету на поверхности Земли и на высоте, равной радиусу Земли

Ответ: 
[image: image88.wmf]2

1

F

F

 = 4

1. Подлетев к неизвестной планете, космонавты придали своему кораблю горизонтальную скорость, равную 11 км/с. Эта скорость обеспечила полёт корабля по круговой орбите радиусом 9100 км. Каково ускорение свободного падения на поверхности планеты, если её радиус 8900 км?

Ответ: 
[image: image89.wmf]п

g

0

 = 14 м/с
[image: image90.wmf]2


Уровень 3

1. Найдите, на каком расстоянии от центра Земли период обращения искусственного спутника будет равен 24 ч. При этом спутник должен занимать относительно вращающейся Земли неизменное положение.

Ответ: 
[image: image91.wmf]r

= 42,3∙103 км

2. Два спутника вращаются вокруг Земли по круговым орбитам: один – на расстоянии 7600 км, другой – на расстоянии 600 км от её поверхности. Определите отношение скорости первого спутника к скорости второго спутника. Радиус Земли равен 6400 км.

Ответ: 
[image: image92.wmf]/

1
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u

 = 1,4; 
[image: image93.wmf]//
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u

u

= 0,7

Вариант 3
Уровень 1

1. Два шара, находящиеся на расстоянии 1 м друг от друга, притягиваются с силой 33,35∙10 -10 H. Масса первого шара равна 10 кг. Определите массу второго шара.

Ответ: 
[image: image94.wmf]2

m

= 5 кг

2. Рассчитайте первую космическую скорость у поверхности самой крупной планеты Солнечной системы – Юпитера, если его радиус равен 70000 км, а ускорение свободного падения равно 26 м/с2 .

Ответ: 
[image: image95.wmf]Ю

1

u

 = 43 км/c
Уровень 2

1. На какой высоте над поверхностью Земли ускорение свободного падения в 2 раза меньше, чем на её поверхности?

Ответ: 
[image: image96.wmf]h

 = 
[image: image97.wmf]1

h

 = 0,4
[image: image98.wmf]З

R


2. Рассчитайте массу Солнца, зная, что средняя скорость движения Земли по орбите составляет 30 км/с, а радиус земной орбиты равен 1,5 1030 км.

Ответ: 
[image: image99.wmf]С

M

= 2 1030 кг

Уровень 3

1. С помощью ракеты тело поднято на высоту 500 км. Какую скорость следует сообщить этому телу в направлении, перпендикулярном земному радиусу, чтобы оно описывало окружности вокруг Земли? Каков будет период обращения этого тела вокруг Земли? (Радиус Земли равен 6400 км.)

Ответ: 
[image: image100.wmf]1

u

= 7,6 км/с, 
[image: image101.wmf]T

= 1,5 ч.

2. Два одинаковых спутника вращаются вокруг Земли по круговым орбитам. Радиус орбиты первого спутника в 2 раза больше радиуса Земли, а радиус орбиты второго спутника в 4 раза больше радиуса Земли. Найдите отношение силы притяжения между Землёй и первым спутником к силе притяжения между Землёй и вторым спутником.

Ответ: 
[image: image102.wmf]1

2

F

F

 = 0,25 

Вариант 4
Уровень 1

1. Масса Земли равна 6∙1024 кг, масса Луны равна 7,3 1022 кг, расстояние между их центрами равно 384000 км. Определите силу тяготения между Землёй и Луной.

Ответ: 
[image: image103.wmf]F

 = 2 1020 H
2. Определите ускорение свободного падения на поверхности планеты Марс, если её масса равна 64 10 кг, а радиус планеты равен 3400 км.

Ответ: 
[image: image104.wmf]М

g

 = 3,7 м/с2 

Уровень 2

1. Масса некоторой планеты в 8 раз больше массы Земли, радиус в два раза больше радиуса Земли. Найдите отношение ускорения свободного падения у поверхности планеты к ускорению свободного падения у поверхности Земли.

Ответ: 
[image: image105.wmf]0

0

g

g

п

 = 2

2. Определите скорость движения спутника вокруг Земли по круговой орбите на высоте, равной радиусу Земли, если первая космическая скорость у поверхности Земли равна 8 км/с.

Ответ: 
[image: image106.wmf]1

u

 = 5,7 км/с

Уровень 3

1. Какую скорость должен иметь искусственный спутник, чтобы обращаться по круговой орбите на высоте 600 км над поверхностью Земли? Каков период его обращения? Радиус Земли равен 64000 км.

Ответ: 
[image: image107.wmf]1

u

 = 7,6 км/с, 
[image: image108.wmf]T

= 1,6 ч

2. Плотность некоторой планеты такая же, как и у Земли, а радиус этой планеты в 2 раза меньше, чем у Земли. Найдите отношение первой космической скорости для Земли к первой космической скорости для планеты.

Ответ: 
[image: image109.wmf]п

З

1

1

u

u
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9/1

[7], 7.31 В каком случае и почему при трении о воздух космическая ракета нагревается сильнее: при её запуске или при падении на Землю?

10/1

[Авторские] Решение задач, в которых рассчитываются вторые космические скорости для различных планет Солнечной системы.

а) показать общий подход в решении поставленной задачи,

б) решить поставленную задачу для всех планет Солнечной системы с использованием таблицы «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответы: 
[image: image110.wmf]М

2

u

 = 4 3 км/с, 
[image: image111.wmf]В

2

u

 = 10,4 км/с, 
[image: image112.wmf]З

2

u

 = 11,2 км/c, 
[image: image113.wmf]М

2

u

 = 5,0 км/с, 
[image: image114.wmf]Ю

2

u

 = 59,6 км/с, 
[image: image115.wmf]С

2

u

 = 35,2 км/с, 
[image: image116.wmf]У

2

u

 = 21,6 км/с, 
[image: image117.wmf]Н

2

u

 = 23,2 км/с, 
[image: image118.wmf]П

2

u

 = 0,83 км/с

10/2

[Авторская] Вычислить вторую космическую скорость для Луны, если масса Луны в 81 раз меньше массы Земли, а радиус Земли в 3,8 раз больше радиуса Луны.

Ответ: 
[image: image119.wmf]З

2

u

 = 2,4 км/с

[13], 219. Радиус Луны 1760 км, а ускорение свободного падения в шесть раз меньше, чем на Земле. Какова на Луне вторая космическая скорость?

Ответ: 
[image: image120.wmf]Л

2

u

 = 2,4 км/с

[13], 218. Зная, что радиус Земли равен 6400 км и 
[image: image121.wmf]0

g

 = 9,8 м/с2, вычислить вторую космическую скорость.

Ответ: 
[image: image122.wmf]З

2

u

 = 11,2 км/с

11/1

[13], 221. Телу, находящемуся на поверхности Земли, сообщена вертикальная скорость 6 км/c. Считая, что сопротивление воздуха отсутствует, найти максимальную высоту его подъёма. (Радиус Земли 6400 км)

Ответ: 
[image: image123.wmf]max

H

 = 2500 км

[13], 222. Телу, находящемуся на поверхности Земли, сообщена вертикальная скорость 15 км/с. Какую скорость будет оно иметь, когда удалится в бесконечность? Сопротивление атмосферы и влияние других небесных тел не учитывать.

Ответ: 
[image: image124.wmf]u

 = 10 км/c
[13], 223. На некоторой планете вторая космическая скорость равна 12 км/с. Телу, находящемуся на поверхности этой планеты, сообщена вертикальная скорость 13 км/с. Какую скорость будет оно иметь в бесконечности?

Ответ: 
[image: image125.wmf]u

 = 5 км/с

[13], 226. Тело массой 
[image: image126.wmf]m

 находится на высоте 
[image: image127.wmf]h

 над Землёй. Вычислить его потенциальную энергию относительно поверхности Земли и доказать, что при небольших значениях 
[image: image128.wmf]h

 её можно считать равной 
[image: image129.wmf]mgh

.

11/2

[13], 225. Искусственный спутник Земли движется на высоте, равной радиусу земного шара. Сравните его кинетическую энергию с потенциальной энергией относительно поверхности Земли.

Ответ: 
[image: image130.wmf]п

к

E

E

 = 0,5

[13], 224. Вообразим, что Земля потеряла свою орбитальную скорость и стала падать на Солнце. С какой скоростью подойдёт она к его поверхности? Радиус земной орбиты 150 млн. км, радиус Солнца 700000 км, орбитальная скорость Земли 30 км/c.

Ответ: 
[image: image131.wmf]u

 = 620 км/c
[13], 217. Тело массой 
[image: image132.wmf]m

 удалено от Земли на много миллионов километров. Какова его потенциальная энергия относительно поверхности Земли? (Радиус Земли считать известным).

Ответ:
[image: image133.wmf]п

E

 = 
[image: image134.wmf]З

R

mg

0
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[Авторская] Cравнить вторую космическую скорость для Земли со вторыми космическими скоростями для других планет Солнечной системы. Необходимые сведения взять в таблице «Основные характеристики планет Солнечной системы».

а) вывести общую формулу для сравнения во всех случаях,

б) провести необходимые расчёты для конкретных ситуаций.

Ответ: 
[image: image135.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image136.wmf]п

З
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u
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 = 
[image: image137.wmf]п
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 [Авторская] Во сколько раз вторая космическая скорость для Венеры больше, чем для Меркурия? Необходимые сведения взять из таблицы «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image138.wmf]М

В

2

2

u

u

 = 2,4

12/2

[3], 150. Считая орбиты Земли и Луны приблизительно круговыми, вычислить отношение масс Земли и Солнца. Известно, что Луна совершает 13 обращений в течение года и что расстояние от Солнца до Земли в 390 раз больше расстояния от Луны до Земли.

Ответ: 
[image: image139.wmf]З

С

M

M

 = 351000

13/1

[13], 215. Две звезды одинаковой массы 
[image: image140.wmf]m

 движутся по окружности радиуса 
[image: image141.wmf]R

, оставаясь одна против другой. Пренебрегая влиянием других небесных тел, найти скорость движения этих звёзд.

Ответ: 
[image: image142.wmf]u

 = 
[image: image143.wmf]R

Gm

4


[13], 216. Как изменится ответ предыдущей задачи, если в центре окружности будет находиться ещё одна звезда массой 
[image: image144.wmf]m

?

Ответ: 
[image: image145.wmf]u

 = 
[image: image146.wmf]R

Gm

4
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[13], 214. Радиус земной орбиты 150 млн. км, а радиус Солнца 700000 км. Какова средняя плотность Солнца?

Ответ: 
[image: image147.wmf]r

 = 1,4 г/см3

[13], 213. Радиус орбиты Нептуна в 30 раз больше радиуса орбиты Земли. Какова продолжительность года на Нептуне?

Ответ: 
[image: image148.wmf]Н

T

 = 164,3 года

13/2

[13], 212. Спутник Сириуса, так называемый «Сириус B» состоит из вещества с плотностью 60 106 кг/ м3. Каким был бы период обращения искусственного спутника Земли, если бы Земля имела такую плотность?

Ответ: 
[image: image149.wmf]сЗ

T

 = 48,5 с

[6], 298. Считая, что Земля движется вокруг Солнца по круговой орбите с радиусом 
[image: image150.wmf]r

= 1,5 ∙1011 м, определить массу Солнца; ускорение силы тяжести на поверхности Солнца, если его радиус 
[image: image151.wmf]С

R

= 6,95∙108 м. Период обращения Земли вокруг Солнца принять равным 365 суткам. 

Ответ: 
[image: image152.wmf]С

M

 = 2∙1030 кг, 
[image: image153.wmf]С

g

= 276,2 м/с2

[13], 206. Два медных шара массой 100 т каждый касаются друг друга. С какой силой они притягиваются? (плотность меди 8,9 г/см3)

Ответ: 
[image: image154.wmf]F

 = 0,086 H
[6], 273. Во сколько раз и как нужно изменить расстояние между материальными точками, чтобы сила тяготения уменьшилась в 2 раза ? Увеличилась в 4 раза?

Ответ: а) 
[image: image155.wmf]2

r

 
[image: image156.wmf]=

 
[image: image157.wmf]1

r


[image: image158.wmf]2

, б) 
[image: image159.wmf]2

r

 
[image: image160.wmf]=

 
[image: image161.wmf]2

1

r


[6], 275. Какой должна быть масса каждого из двух одинаковых тел, чтобы на расстоянии в 1,0 км они притягивались с силой в 1,0 Н ?

Ответ: 
[image: image162.wmf]m

= 12,2∙107 кг

[6], 287. При каком периоде вращения Земли вокруг своей оси тела на экваторе были бы невесомы?

Ответ: 
[image: image163.wmf]T

 = 0,06 суток

14/1,2

Контрольная работа: «Вторая космическая скорость. Кинематика криволинейного движения. Динамика»
Вариант 1
1. [7] Определить силы, с которыми действуют друг на друга вследствие тяготения два касающихся друг друга свинцовых шара диаметром по метру каждый. Плотность свинца 11,3 г/см3.

Ответ: 
[image: image164.wmf]F

 = 2,33∙10-3 H
2. [Авторская] Во сколько раз вторая космическая скорость для Юпитера больше, чем для Марса? Необходимые сведения взять из таблицы «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image165.wmf]М

Ю

2

2

u

u

 = 11,9

3. [Авторская] Вторая космическая скорость для Луны равна 2,4 км/с. Вычислить радиус Луны, учитывая, что 
[image: image166.wmf]Л

g

 
[image: image167.wmf]=

 
[image: image168.wmf]6
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З
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Ответ: 
[image: image169.wmf]Л

R

 = 1763 км

4. [Авторская] Какая вертикальная скорость сообщена телу у поверхности Земли, если в бесконечности у него скорость 10 км/с? Сопротивление атмосферы и влияние других тел не учитывать. Радиус Земли равен 6400 км.

Ответ: 
[image: image170.wmf]0

u

 = 15 км/с

Вариант 2
1. [7] 7.15 Найти массу Солнца по постоянной тяготения 
[image: image171.wmf]G

 и расстоянию 
[image: image172.wmf]L

 от Земли до Солнца; 
[image: image173.wmf]L

 = 1,5∙1011 м.

Ответ: 
[image: image174.wmf]С

M

 = 2∙1030 кг

2. [Авторская] Во сколько раз вторая космическая скорость для Сатурна больше, чем для Урана? Необходимые сведения взять в таблице «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image175.wmf]У

С
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2

u

u

 = 1,6

3. [Авторская] Вторая космическая скорость для Юпитера равна 59,6 км/с. Вычислить массу Юпитера, если радиус Земли равен 6400 км. Дополнительные сведения взять в таблице «Основные характеристики планет Солнечной системы».

Ответ: 
[image: image176.wmf]Ю

M

= 1908,7∙1024 кг

4. [Авторская] На некоторой планете вторая космическая скорость равна 12 км/с. Удалившись в бесконечность от этой планеты, космический корабль имеет скорость 5 км/с. Какую вертикальную скорость сообщили кораблю у поверхности этой планеты?

Ответ: 
[image: image177.wmf]0

u

 = 13 км/с

Необходимые формулы с условными названиями
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	Взаимосвязь периода и частоты обращения
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	Период обращения
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	Частота обращения
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	Взаимосвязь циклической частоты обращения с частотой
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	Скорость обращения
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	Центростремительное ускорение
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	Угол поворота, выраженный в радианах
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	Угловая скорость
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	Первая космическая скорость вблизи поверхности планеты
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	Первая космическая скорость на высоте 
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	Вторая космическая скорость
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	Ускорение свободного падения на поверхности планеты
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	Ускорение свободного падения на высоте 
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	Кинетическая энергия тела
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	Потенциальная энергия тела, измеренная относительно поверхности Земли
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	Механическая работа
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	Теорема о кинетической энергии тела
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	Теорема о потенциальной энергии тела, движущегося в поле силы тяжести
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	Закон сохранения механической энергии 
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	Импульс тела
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	Закон сохранения импульса
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	Второй закон Ньютона
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	Сила тяжести на поверхности планеты
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	Вес покоящегося тела
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	Закон всемирного тяготения
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	Определение потенциала поля тяготения
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	Гравитационный потенциал материальной точки

	
[image: image207.wmf]r

Mm

G

W

p

-

=


	Потенциальная энергия материальной точки в гравитационном поле планеты, измеренная относительно бесконечности
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	Напряжённость гравитационного поля в данной точке

	
[image: image209.wmf]3

2

3

1

2

2

2

1

a

a

T

T

=


	Третий закон Кеплера
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	Уточнённый Ньютоном третий закон Кеплера
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